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ВІДОБРАЖЕННЯ ГРОШОВИХ ПОТОКІВ  
У БУХГАЛТЕРСЬКОМУ ОБЛІКУ

Грошовим потоком називають грошові кошти, які одержує 
підприємець у результаті своєї діяльності [1, с. 158]. Важливо, що 
грошові надходження повинні мати постійний, динамічний ха-
рактер. Це означає, що грошовий потік бажано мати безперерв-
ним.

Поняття «грошовий потік» (Cashflow), словосполучення ін-
шомовного походження, у фінансову діяльність вітчизняних під-
приємців запозичено з іноземних джерел. Вивчення наукових 
праць провідних учених-економістів показало, що існує значна 
кількість підходів до трактування грошового потоку як економіч-
ної категорії. Так, на думку Є. Ф. Брігхема, під грошовим потоком 
варто розуміти «...фактичні чисті готівкові кошти, які надходять 
у фірму протягом деякого визначеного періоду» [2, с. 425]. Вітчиз-
няні вчені-економісти В. А. Верба та О. А. Загородніх озвучують 
ширше поняття грошового потоку, підкреслюючи, що це «...різни-
ця між кількістю отриманих і витрачених грошей...» [3, с. 75]. 

Грошовий потік – потік, який пов’язаний із функціонуван-
ням грошей, виконує функцію інструменту взаєморозрахунку із 
суб’єктами фінансових відносин, впливає на рух активів і капіта-
лу підприємства й характеризується певним розміром, напрямом 
та часом. Головними складовими грошового потоку є надходжен-
ня та витрати грошових коштів.

Відповідно Національного положення (стандарту) бухгал-
терського обліку №1, грошовими коштами є готівка, кошти на 
рахунках в банках і депозити до запитання [4].
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В цілях ведення бухгалтерського обліку грошові кошти – це 
готівка, кошти на банківських рахунках та інші грошові кошти (в 
національній та іноземній валютах). До них відносять: готівку в 
касі; кошти на рахунках в банку у національній валюті; кошти на 
поточних рахунках в банку в іноземній валюті; грошові докумен-
ти та інші кошти, що відповідають визначенню грошових коштів.

Грошові кошти обліковуються на рахунках третього класу 
«Кошти, розрахунки та інші активи». Вони призначені для уза-
гальнення інформації про надходження, наявність, вибуття гро-
шових коштів у касі та на поточному рахунку. Грошові кошти ві-
дображаються у статті «Грошові кошти та їх еквіваленти» другого 
розділу активу Балансу «Оборотні активи».

Не входять до складу грошових коштів гроші, які є обме-
женими у використанні у поточному періоді, їх відображають у 
складі інших необоротних активів.

Кошти в іноземній валюті та розрахунки з використанням 
іноземної валюти на рахунках третього класу «Кошти, розрахун-
ки та інші активи» обліковуються в національній валюті в сумі, 
яка зазначається у перерахунку іноземної валюти за курсом НБУ 
на дату здійснення грошової операції. Кошти в іноземній валюті 
різних іноземних держав обліковують окремо по кожній валюті, 
але у перерахунку в гривні [5].

Порядок здійснення розрахунків грошовими коштами суво-
ро регламентує чинне законодавство України. 

Існує касова дисципліна, яка передбачає певні правила, уста-
новлений порядок для здійснення операцій з готівкою. Головним 
документом бухгалтерського обліку встановленої форми, який 
застосовується для ведення обліку готівки в касі підприємства є 
касова книга. 

Розрахунки можуть здійснюватися як в готівковій так і в без-
готівковій формі. 

Платежі готівкою підприємств, підприємців і фізичних осіб 
за реалізовану продукцію (товари, роботи, послуги) і за опера-
ціями, які прямо не пов’язані з реалізацією продукції (товарів, 
робіт, послуг) та іншого майна, називаються готівковими розра-
хунками. Приміщення або місце, яке призначене для приймання, 



249СЕКЦІЯ 3. Облік і оподаткування

зберігання та видачі готівки, інших цінностей та касових доку-
ментів де, зазвичай, ведеться касова книга називається касою під-
приємства [5]. 

Касові операції – операції між підприємствами та з підпри-
ємцями i фізичними особами, які пов’язані з прийманням і вида-
чею готівки при здійсненні розрахунків через касу підприємства 
з відображенням таких операцій у касовій книзі та книзі обліку 
розрахункових операцій. 

Безготівкові розрахунки – це перерахування грошових ко-
штів на рахунок підприємства-отримувача з рахунку підприєм-
ства-платника. Фінансовим посередником у таких розрахунках 
виступає банк, який надає на договірній основі послуги своїм 
клієнтам-підприємствам. 

Порядок безготівкових розрахунків суворо регламентується 
законодавством. Здійснення розрахункових операцій через банк 
сприяє концентрації в банку вільних грошових коштів для кре-
дитування, знижує потребу в готівці, забезпечує збереження ко-
штів і ефективне їх використання, оптимізує та прискорює гро-
шовий оборот в державі. 

Готівковий і безготівковий грошові обороти тісно пов’язані 
між собою, це реалізується через перехід однієї форми в іншу. На-
приклад, виручка надходить в касу підприємства, потім здається 
в банк для зарахування її на поточний чи інші рахунки. З цих 
рахунків у банку проводять розрахунки між суб’єктами господа-
рювання та передають готівку в касу підприємства для виплати 
заробітної плати, видачі авансу підзвітним особам тощо [5].

Інформація про рух грошових потоків на підприємстві відо-
бражається у формі № 3 «Звіт про рух грошових коштів».

Метою складання Звіту про рух грошових коштів є надан-
ня користувачам повної, правдивої та неупередженої інформації 
про зміни, що відбуваються з грошовими коштами підприємства 
та їх еквівалентами за звітний період.

Інформаційною базою для складання звіту є показники ба-
лансу, звіту про фінансові результати та дані аналітичного бух-
галтерського обліку. 
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ІНСТИТУЦІЙНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ 
СТРУКТУРИ ОБЛІКОВИХ ДАНИХ

Інституційна теорія реалізується як напрям сучасної еко-
номічної думки та як методичний апарат проведення наукових 
досліджень [2]. Проводячи аналіз сучасного стану теорії бухгал-
терського обліку, дослідники відзначають, що нині теорія бухгал-
терського обліку переважно пояснює техніку обліку, а не сутність 
і зміст. Автори «обходять стороною сутнісні характеристики бух-
галтерського обліку, відповідні реаліям глобальної економіки і 
об’єктивно існуючим конфліктам економік» [1]. Інші дослідники 
вказують, що «поряд з іншими економічними науками, облік та-
кож несе свою міру відповідальності за виникнення і розростан-
ня фінансової кризи» [4].


